

## 《中国兵学大系》跋

李赖瑶芝作

一九五七年春

「中国兵学大系」不至胎死腹中，不至功亏一篑，而终于诞生出来了。这是当局爱护兵学国粹，革命军人需要兵学国粹和共同体认先夫毕生心血所催生出来的时代成果。真是悲喜万千！

先夫常指这些兵书说：「这是我国历代兵家名作，是历史的灵与血的晶莹的结晶，是历尽沧桑千锤百炼不朽的军人魂，是万古常新的用兵原理原则。」

先夫少年即爱好兵学。留学东瀛时，目睹日人崇尚我国兵学，常称其阐释论著之多，如雨后春笋；而国人多视同陈迹腐篇，他便细心搜集和研究，决心发扬我国兵学。

在我们结婚的时候，我便接受了一些兵书的管理。当时抗日炮火漫天，我俩迁徙各地。这些兵书，他一方面搜集，一方面探究，一方面还得割爱留置各地。因为战事的触目惊心，国破家亡的播迁离乱，民心士气的同仇敌忾，更坚定了他对兵学的追求。

民国三十年他创办「世界兵学社」于广东曲江，出版「世界兵学月刊」以「阐扬中国固有兵学，介绍各国最新兵学」为宗旨，又出版各种兵学著述。他跟着战事的转进，由京沪而粤、湘、而桂、黔、滇，其间曾时断时续，再接再厉，苦苦支撑了数年。及至胜利还都，他更奋力广事古兵学的搜集与钻研，又在「世界兵学月刊」上介绍各国新兵学与出版多种专著。当时将所辑古籍定名为「中国兵学大系」或名「中国武库」，拟与诸兵学作家共同整理与阐释之，然后出版，俾国人能切实探讨，与时代相印证，相发明，而后进一步谋求中国兵学体系的倡建，为其最高目标，也就是他半生的宏愿。

三十六年（1947）「世界兵学月刊」三卷五期，他曾著文呼吁建立「救人」的兵学思想说：

「欧美的兵学思想，自克劳塞维慈以来已走入歧途了：即他们全以「澈底歼灭」的杀人主义为本。所以到了工业发达以后，便竞相致力于武器的发明，尤其到原子弹发明之后，杀人的技术与威力愈加巧妙而猛烈，一举便可以杀人数十万。像这种『杀人』的兵学思想，如果再任其发展下去，恐怕全世界都要毁灭，全人类都要死亡了。」

「在今日，我们为纠正这种错误思想，非把『救人』的兵学思想建立起来不可。」

「我国向来的兵学思想，都可以说是以『救人』为本的，像孔孟所倡导的『仁师』，『义战』；老子所倡导的『慈以战则胜』；孙子所倡导的『全国为上』，『不战而屈人之兵』；吴子所倡导的『绥之以道』，『五战者祸』；又司马法所倡导的『杀人安人，杀之可也；攻其国，爱其民，攻之可也；以战止战，虽战可也。』这种崇高的学说实值得我们今日来倡导，澄清目前世界上所鼓吹着的以『杀人为本』，『杀得愈多，功愈高，名愈大』的兵学思想，尤其军人们的思想！」

「我们主张原子弹应运用于『止战』，『救人』。我们应大声疾呼共起而建立『以仁义为经，以和平为纬』的『救人』的兵学思想。」

可惜事与愿违，接着已是反共抗俄战争的迫临，又是一度远涉重洋，播迁来台。兵书文墨，尤其这些古本兵书，永远是我们的重要行囊。抵台之后，他重整旗鼓，复版各种兵书，在反攻复国的使命下，他更急于本「大系」的出版。近年曾经前后两次油印「大系」的目录，向各方友好面函商请参加意见，以便排印，又进行这些古籍的标点工作。还对我说：要到指南宫稍住，在那里涤尽俗务，扩展胸臆，聚精会神地去写一篇「大系」的长序，就所收全部兵书，一一介绍其兵学要领，纵观全文就是一部「中国兵学思想史」云云。可是俗务那里摒挡得开？一生清苦又那来巨资刊印？但是他雄心未了，穷思极虑地去设计，去筹划，欲以百折不挠的精神力达成此书的出版，而后急谋倡建中国兵学体系的开展，一申报国之志。不幸就在这种艰苦困竭

中，他便心力交瘁地倒下去了，在四十四年八月七日的清晨突以脑溢血逝世。唉！脑汁绞尽，心血呕干，他便一瞑不视了！

追忆结缡只不过短暂的十六年。这期间他始终站在兵学研究岗位，满室书纸笔墨中倾其全力于兵学钻研，坐思起行，兀兀穷其一生。他的身体是这么健康，他所追求的目的又是这么有益于人类、国族，他的为学又是这么精专，我以为他一定可以达成所愿；但怎么便这样无情地中断？他对著述的专挚，于钻研的深邃，虚怀的探究，宏大的抱负，每常出不知所往，行不知所止。我惟有尽心于一位学者的侍奉，与衷心的无限神圣景仰。但儿女情怀，不无怨叹！犹以为来日方长，岂知突然间已到了我俩生命的终点！

唉！我热爱的丈夫就这样永诀了！他本具奇才，奈何半生穷厄！他对本「大系」确曾穷精竭力无时无刻不注意去搜选。中间虽千磨百折，但他矢志不移。他不知肉味，不爭荣利，始终这样坚毅苦干，直至输将到他最后一滴鲜血便轰然中断了。在今日赤祸横流，文物毁灭殆尽之余，先夫这种瞬息不停，万难不辞，对于卫护兵学国粹，不是已尽了最大的贡献了吗？今不幸天不假寿，成年毁折，教我怎忍他从此陨灭！？然死者不可复生，又叫我怎忍这些古籍零落、散失、虫蚀、鼠窃！？他赍志以终，更教我怎忍英魂郁结，一任长恨与天地同其绵绵！？

人海是这样茫茫，社会于我又是这样陌生，孤寡的深谷又是这么惨淡幽暗，我匍匐摸索，我惟有向英灵泣诉，可是英灵默无一语！我步出庭门，诚访先夫生前挚友，他们告诉我：「学术是大众的力量，前仆后继，当前的有力者和学术的爱好者自然会继续汇集热与能，造成兵学的光芒。」又再三嘱咐我：「这是国家的瑰宝，毋愧对亡人！亦毋辜负故籍！」我俯首慊遵，赶速拭干泪眼。我看见先夫生前的长官友好的挚情在招手，我立即向前叩恩，首先得到陆军总司令黄杰将军的纯友情资助，很快又得到参谋总长彭孟緝将军的主力预约，可是因为孤寡棉薄，印刷费尚有不足。我顾前瞻后地决定先将本「大系」付印，然后再扩大吁请，随而得到司令官刘王章将军、部长张其昀先生、海军总司令梁序昭将军、空军总司令王叔铭将军、国防部长俞大维将军、联勤总司令黄仁霖将军的次第热烈预约，还有远在金门前线的将士们的个人预约单也纷至沓来，各地部队长及教育机关等处，也

陆续预约……就在这样地交相支持之下，本「大系」卒底于成了。微弱的我，在这样浩瀚伟大的协助之下，我的感激真是无可名状！有一位连长，一位尉官，穿着简朴的军服也来预约，我确实有点惊疑，这当然是节衣缩食所得，但他们是这样酷爱兵学，使我肃然起敬！张戟先生说：「忧戚玉汝于成」，我耳濡目染的孙子兵法说；「置之死地而后生」，今日面临反攻复国的圣战中，大众发扬兵学的史绩，必将创造当前更光明的前程。虽不幸的是先夫的早岁遽逝，但所幸的是先夫点滴的鲜血已得致送于千万将士之前。惟愿千万将士与学者们勇往前进，发扬光大我国兵学国粹，并与西洋兵学融会贯通之，播植「救人」为本的中国兵学思想，进而建立中国兵学体系，这是先夫宏扬国家民族兵学的抱负，也就是先夫对千万将士学者的祈待与寄语。

先夫之死，本属无可补偿的损失！所幸他一生兵学而外，友情至上，友情成了他的最大遗产，由吊死、恤孤以至本「大系」的出版，一切都是友情的赐予。读过先夫兵书的朋友、景仰他兵学的朋友、惋惜他早逝未能谋面的朋友、身穿军服的陌生朋友，都常来凭吊和慰问，这样圣洁的友情多么值得珍视！我无以为谢，祇有殷切地致送先夫热爱的兵学于千万将士友好之前。

由于先夫之死，我才想起了历史上无数贤夫慈父的死，是怎样地震碎了孤寡的心弦；我才窥见了千古良将武士的死，是怎样震动了民族的魂魄；由是更进而认识了前线哨兵的坚挺，冲锋、肉搏、掷头颅、洒热血的千万将士们的无上忠勇与伟大！蝼蚁偷生的我，谨踏着先夫的血迹，紧靠着先夫英灵的陪伴与其精神的感召，誓为将士服务！

本书得以刊印，均出于国军首长将士们的全力助成，由是先夫的遗志得以表彰于后世，得与著述长存，精神不死，谨向国军首长将士们致以衷心的感谢。先夫所遗五个孤儿孤女，今后如得赖此版税安定其教养，真是托庇于无穷，感激于无既了！

蒙陈副总统、于院长、俞部长、彭总长、陆军黄总司令、海军梁总司令、空军王总司令、联勤黄总司令、罗次长、刘司令官、柯副司令官赐题封面、序文或题字，实为本书的殊荣，至为铭感。

此书凡事得到先夫老友赵尺子、刘闻祖诸先生指导，劳神费时最多，真是衷心感激。尚有先夫许多生前友好如总统府战略顾问刘咏尧将军、陈上校寿恒，或予指导或协助预约，俱是无限感谢的。在影印方面，得到艺文印书馆代为加工修板，并得严一萍先生代为编排设计，又费尽心力找得更好版本数种，使本书得臻清晰完美，实为至上友情！

此书选辑内容均系依照先夫原定计划全部十四册完成，惟尚缺先夫序文乙篇。这次设计付印时，我曾搜遍遗稿，可是始终不见长序所在。想是因为当时付印无望，故未写出？抑是写出送谁审阅，尚未退还？如果未写，这是无可补偿的损失；如果写了而尚存于某位友好手中，至愿务即寄还，以便补印。现假定先夫果未写这长序，谨以万分诚意，祈求先夫友好以及读者，请于赐读本「大系」之后，参古证今，引用所收各书原文，撰写「中国兵学思想史」一篇，以便再版时列为「代序」，完成先夫未竟之志，我除馨香铭感之外，敬备最高笔酬。稿长二万三字即可，如承俞允，请先函告。

在这孤灯陋室中，窗外敲着凄凉的冷雨，五个孤雏已安然入梦，祇有先夫的遗像陪伴着我。「大系」付印事务完竣，我才剖心沥血来写这篇跋文，在震撼心弦的情意之下，一段一停笔，一阵热泪涌出一段苦文。写到千古良将武士们的死是怎样震撼了民族的魂魄处，我跪下为今日的将士人民虔诚地祷告：安得那以「仁义为经，以和平为纬的救人兵学」及早诞生，安然致世界于大同！写到先夫友好给此书的友情处，我泣诉先夫说：「但愿你所倡建的『中国兵学体系』从兹萌发、滋长、繁荣！等待全书装成之后，我再细细为你一字不遗地朗诵一遍。」

泪尽更残，霜华凄冷，柔肠寸断，音容难觅，我实在有点不支，有点软弱，但愿中国兵学日放光彩！先夫耿耿精神永在！

中华民国四十六年春 未亡人 李赖瑶芝谨跋